

МБУК «ЦБС» г. Енисейска

**КАЛЕНДАРЬ
КРАЕВЕДЧЕСКИХ
ДАТ И СОБЫТИЙ
НА 2024 ГОД**



Енисейск, 2023

Календарь краеведческих дат и событий на 2024 год / Сост.
И. Власова. – Енисейск, 2023. – 24 с.

- **Празднование 100-летия со дня рождения
В. П. Астафьева
(1 мая 1924 г.)
(Указ Президента РФ от 22 марта 2023 г. № 182)**

- **90 лет со дня образования Красноярского края
(7 декабря 1934)**

Содержание

Содержание.....	3
Красноярский край.....	4
Енисейск и Енисейский район.....	7
В 2024 году исполняется также.....	14
Почетные граждане г. Енисейска – юбиляры 2024 года.....	16

Красноярский край

Январь

3 января - 85 лет со дня рождения **А.И. Щербакова**, члена Союза писателей России, заслуженного работника культуры РФ.

Февраль

9 февраля 19– 150 лет со дня рождения **Н.А. Бегичева** (1874-1927), военного моряка, полярного исследователя.

18 февраля - 135 лет со дня рождения **А.Л. Яворского** (1889-1997), основателя и первого директора заповедника «Столбы», известного ученого-краеведа.

Март

7 марта 1908 - 130 лет со дня рождения **С.Г. Лазо** (1894-1920), участника революционных событий в Енисейской губернии.

11 марта - 150 лет со дня рождения Дмитрия Иннокентьевича Каратанова (1874-1952), российского, советского художника, заслуженного деятеля искусств РСФСР.

27 марта - 30 лет назад впервые в Красноярском крае избрано Законодательное собрание (1994).

28 марта - 125 лет железнодорожному мосту через Енисей в Красноярске /1899 г./, удостоенному золотой медали и занявшему вместе с Эйфелевой башней первое место на Всемирной выставке в Париже в 1900 г.

март – 90 лет со дня создания Енисейской сплавной конторы (1834).

Апрель

8 апреля - 230 лет со дня рождения **Н.П. Резанова** (1764-1807), русского государственного деятеля.

19 апреля - 105 лет со дня рождения Г.К. Суворова (1919-1944), поэта-фронтовика.

Май

1 мая – 100 лет со дня рождения В.П. Астафьева (1924-2001), писателя

21 мая – 85 лет со дня рождения Р. Солнцева (1939-2007), писателя и поэта, драматурга, критика, заслуженного работника культуры России, кавалера ордена «Знак Почета».

22 мая – 130 лет со дня рождения писателя И.Е. Ерошина (1894-1965), члена Союза писателей СССР.

27 мая – 100 лет со дня рождения писателя И.И. Сибирцева (1924-1984), члена Союза писателей СССР.

Июнь

8 июня – 100 лет со дня рождения И.И. Пантелеева (1924-1994), (1924-1994), русского советского писателя, участника Великой Отечественной войны.

Июль

Август

13 августа - 75 лет со дня рождения писателя Олега Сергеевича Корабельникова (1949), лауреата премии «Аэлита» (1990)

Сентябрь

29 сентября - День Енисея (Последнее воскресенье месяца).

Октябрь

Ноябрь

8 ноября - День Сибири.

12 ноября – 85 лет со дня рождения *А.Н. Немтушкина* (1939-2006), эвенкийского писателя, члена Союза писателей СССР.

13 ноября – 90 лет назад родилась поэтесса *А.И. Федорова*, член Союза российских писателей.

16 ноября - *130 лет* со дня рождения Михаила Ивановича Ошарова (1894-1937), прозаика, этнографа, фольклориста.

29 ноября – 105 лет со дня рождения поэта *К. Лисовского* (1819-1980).

Декабрь

7 декабря - **90 лет со дня образования Красноярского края (1934)**

24 декабря – 100 лет со дня рождения *А.И. Чмыхало* (1924-2013), члена Союза писателей России.

22 декабря – 70 лет назад родился *Г. Фаст* (1954), протоиерей.

Енисейск и Енисейский район

Январь

1919 г. (105 лет назад)

- Образован Енисейский технический участок (январь)
Источники: МКУ «Архив города Енисейска». Ф.Р-3.
Историческая справка к фонду.

1924 г. (100 лет назад)

- В январе в Енисейск по этапу прибыл святитель Лука (В.Ф. Войно-Ясенецкий), профессор медицины, архиепископ.

2014 г. (10 лет назад)

- В Енисейске открылся музей рубанка (январь).

Февраль

1919 г. (105 лет назад)

- Началось Енисейско-Маклаковское восстание (февраль).

2019 г. (5 лет назад)

- Состоялся этап Эстафеты огня XXIX Всемирной зимней универсиады 2019 года. Факелоносцы стартовали в историческом центре одного из самых старинных сибирских городов около памятника основателям Енисейска и финишировали на площади, расположенной на пересечении улиц Ленина, Кирова и Бабкина. Общая протяженность путешествия огня Студенческих игр в Енисейске – 2300 м. Первым участником Эстафеты огня в Енисейске стал чемпион мира по гиревому спорту среди ветеранов Борис Федоров. Всего в эстафете приняли участие 12 факелоносцев, среди которых призер международных и всероссийских соревнований по пауэрлифтингу Олег Дремезов, учитель физической культуры школы №9 Алексей Хаванский, преподаватель детской музыкальной школы Анна Скибицкая. Студентка Енисейского педагогического колледжа Галина

Гасникова стала завершающим факелоносцем этапа и вместе с главой Енисейска зажгла городскую чашу огня (5 февраля).

- В Культурном центре города состоялась презентация книги «Енисейск православный». Первое издание – очерк протоиерея Г. Фаста - вышло в 1994 году. Соавтором нового, 2-го издания стала Вера Константиновна Глухова (21 февраля).

Март

1994 г. (30 лет назад)

- Открыто отделение Федерального Казначейства по городу Енисейску и Енисейскому району (1 марта).

2014 г. (10 лет назад)

- В Верхнепашино состоялось торжественное открытие лесоперерабатывающего производственного комплекса (март).

2019 г. (5 лет назад)

- В кинотеатре «Родина» состоялся закрытый показ фильма «Маняшино озеро» по рассказу енисейской писательницы Елены Петровой. Маняшу сыграла тогда ещё будущая первоклассница Яна Исакова из Лесосибирска. Вовку, друга Маняши по фильму, сыграл юный енисеец Савелий Непомнящий (20 марта).

Апрель

1874 г. (150 лет назад)

- Открыта первая фотография в г. Енисейске (апрель).

1924 г. (100 лет назад)

- Образован Енисейский район (приказ Енисейского губисполкома №52) (апрель).

1954 г. (70 лет назад)

- Открыто лесотехническое училище для подготовки рабочих лесной промышленности (ЛТУ, с 1983 г. – СПТУ-13, сейчас – Многопрофильный техникум). Находится в ведение комбината «Красноярсклес» (1 апреля).

2014 г. (10 лет назад)

- В ознаменование 395-летия Енисейска у стен Спасо-Преображенского мужского монастыря открылась I пасхальная ярмарка (20 апреля).

2019 г. (5 лет назад)

- В Енисейске появился еще один официальный символ – гимн города (25 апреля).

Май

1994 г. (30 лет назад)

- Открыта Енисейская православная прогимназия (26 мая).

2019 г. (5 лет назад)

- Вышла книга «Имя в истории города. Почетные граждане г. Енисейска (вторая половина XX – XXI вв.)» (май).

Июнь

1869 г. (155 лет назад)

- Учрежден Александровский дом призрения бедных детей в Енисейске (июнь, по некоторым источникам – июль).

2019 г. (5 лет назад)

- К 400-летию Енисейска в почтовое обращение выпущена уникальная марка, посвящённая 400-летию города Енисейска Красноярского края. На ней изображён вид на город Енисейск. Марка выпущена тиражом 120 тыс. экземпляров и номиналом 40 рублей (июнь).

- 30 июня ушел из жизни писатель Бондаренко Алексей Маркович, член Красноярской писательской организации, член Союза писателей России, Почетный гражданин Енисейского района.

Июль

1959 г. (65 лет назад)

- Открыта станция юннатов (31 июля).

1984 г. (40 лет назад)

- В Енисейске побывал космонавт Г.М. Гречко (9 июля).

2004 г. (20 лет назад)

- Построен и освящен на Монастырском озере храм в память о загубленных в годы Гражданской войны монахах. Озеро является местом паломничества, считается, что вода в нем целебная (17 июля).

2019 г. (5 лет назад)

- В Енисейске открылся Парк качелей. Работы еще не завершены, но уже нет отбоя от "посетителей"! Здесь с удовольствием отдыхают мамочки с детьми. Красивое место облюбовали и подростки, собираясь здесь группками. И как знать, может быть в скором времени все мы привыкнем к выражению: "Встретимся на качелях" (12 июля).
- Неподалеку от музея завершаются благоустроительные работы в парке с одноименным названием. Парк Кытманова назван в честь Александра Игнатьевича Кытманова, который в 1883 г. на собственные средства и пожертвования горожан организовал в городе общественный краеведческий музей и в течение 20 лет был его распорядителем (16 июля).
- Силуэт башен Спасо-Преображенского мужского монастыря "вырос" на месте прежде стелы при въезде в Енисейск (июль).

Август

1864 г. (160 лет назад)

- В Енисейске открылась первая частная публичная библиотека Н.В. Скорнякова (1 августа).
- Енисейск постигло большое несчастье - сильный пожар уничтожил 6/7 частей города, выгорела вся центральная часть, уцелела нагорная, где находилась Успенская церковь. Уничтожены 5 церквей, 36 каменных и 800 деревянных домов, банк со всеми документами и капиталом. «Со страшной силой огонь пожирал дома, церкви, плоты, барки на пристани. Через 2-3 часа страшная огненная буря превратила город в груды пепла и развалин», - сообщал в Краткой летописи ее автор А. И. Кытманов. В связи с этим все учреждения были перенесены в помещения на горе (27 августа).

2019 г. (5 лет назад)

- В нашем городе появился памятный знак в честь отца сибирских городов (3 августа)
- В Енисейске торжественно открыт «Арт-музей «Енисейская оконница» на территории детской художественной школы. Экспозиция коллекции оконниц, собранных со старых домов города Енисейска обеспечит сохранность традиционного енисейского «деревянного кружева» (8 августа).
- В центре города на детском стадионе появилась детская игровая площадка (август).
- 9 и 10 августа в городе прошло празднование 400-летия Енисейска.
- 10 августа после многолетней реставрации освящен Богоявленский собор, предназначенный стать главным кафедральным собором Енисейска.

- В краеведческом музее состоялась презентация двух книг по истории Енисейска – труд А. Бродникова «Енисейск и Енисейский уезд (очерки из истории 17 века)» и «Енисейск в записках Михаила Прокопьевича Миндаровского» (9 августа).
- В селе Озерном по ул. Ленинградская, 41 состоялось открытие мемориальной доски, посвященной Бондаренко Алексею Марковичу, писателю, публицисту, члену Красноярской писательской организации, члену Союза писателей России, Почетному гражданину Енисейского района (11 августа).

Сентябрь

Октябрь

1884 г. (140 лет назад)

- Открыта общественная публичная библиотека при краеведческом музее (1 октября).

1999 г. (25 лет назад)

- Открылась казачья гимназия-интернат (октябрь).

Ноябрь

1959 г. (65 лет назад)

- Образован Енисейский народный театр на основании постановления бюро Енисейского райкома КПСС и исполкома райсовета от 2 октября 1959 года. Театр играл большую роль в общественной жизни города и района и работал в режиме профессионального театра. (ноябрь)

Источники: МКУ «Енисейский районный архив» Ф.Р-133.

2014 г. (10 лет назад)

- После реконструкции открыт пешеходный мост через речку Мельничная, соединяющей берега главной улицы (ноябрь).

2019 г. (5 лет назад)

- В Енисейске состоялась церемония открытия Памятного знака, посвященного директору Енисейского детского дома №1 Музафаровой Фатиме Сатдаровне (8 ноября).
- Состоялось открытие памятной мемориальной доски на могиле Муфазаровой Фатимы Сатдаровны (29 ноября).

Декабрь

1864 г. (160 лет назад)

- Родился Степан Васильевич Востротин (1864-1943), общественный деятель, енисейский городской голова.

1989 г. (35 лет назад)

- Принята в эксплуатацию школа на 504 учащихся в селе Озерное (30 декабря).

2014 г. (10 лет назад)

- Состоялось открытие мемориальной доски, посвященной выдающемуся спортсмену, основателю отделения греко - римской борьбы в спортивной школе Геннадию Петровичу Федотову (декабрь).

2019 г. (5 лет назад)

- Енисейская писательница Елена Петрова стала лауреатом премии «Наследие» за 2019 год в номинации «Проза» (1 декабря).
- В читальном зале городской библиотеки состоялась презентация книги Юрия Ромашкова «Летопись Енисейского краеведческого музея 1883-2018 гг.» (7 декабря).
- Енисейск посетил прославленный советско-российский альпинист Владимир Каратаев (20 декабря).

- В районном центре культуры села Озерное состоялась презентация последней книги А.М. Бондаренко «Стынь Неба Осеннего» (23 декабря).

В 2024 году исполняется также:

1619 г. (405 лет назад)

- Построен Енисейский острог.

1914 г. (110 лет назад)

- Инженеры Плешков и Рутковский построили первую в Енисейске электростанцию.
- Сын основателя музея - Владимир Александрович Кытманов и родственник инженера Рутковского купили первый в городе локомобиль.

1934 г. (90 лет назад)

- В Енисейске построены механические мастерские им. В.К. Сидорова (мехзавод).
- Образовано авиапредприятие (авиаотряд легкой авиации из 30 самолетов).

1939 г. (85 лет назад)

- Впервые в Енисейске открывается пригородное автобусное сообщение.

1964 г. (60 лет назад)

- В Енисейске побывал поэт Константин Симонов.

1979 г. (45 лет назад)

- Близ деревни Озерная возведен асфальтобетонный завод.

- Открыто Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Межшкольный учебный комбинат».
- Новая средняя школа № 2 с просторными и светлыми классными комнатами приветливо распахнула двери для шестисот енисейских школьников.

1984 г. (40 лет назад)

- Сдан в эксплуатацию Дом культуры Нижне-енисейской СПК.

1989 г. (35 лет назад)

- В Енисейске создано общество инвалидов. Первый председатель – О. Бродникова.

1994 г. (30 лет назад)

- В Союз писателей России принят наш земляк А.М. Бондаренко. Вышла первая книга А.М. Бондаренко «Мужская трава».

1999 г. (25 лет назад)

- Вышла в свет первая книга трилогии «Государева вотчина. Сказание о земле Енисейской» А.М. Бондаренко. Посвящение родному городу Енисейску, его 380-летию.

2004 г. (20 лет назад)

- Построен и освящен на Монастырском озере храм в память о загубленных в годы Гражданской войны монахах. Озеро является местом паломничества, считается, что вода в нем целебная.

2019 г. (5 лет назад)

- В 2019 году звания Почетный гражданин г. Енисейска удостоен отец Никанор (Николай Николаевич Анфилатов).

ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ Г. ЕНИСЕЙСКА – ЮБИЛЯРЫ 2024 ГОДА

Бегичев Никифор Алексеевич (1874-1927 гг.) 150 лет со дня рождения.

Звания Почетный гражданин города Енисейска удостоен в 1916 г. за большой вклад в освоение северных окраин Родины.

Землепроходец, исследователь Севера, открыл новый остров в море Лаптевых, остров Бегичева, реки. С 1896 года служил на судне «Герцог Эдинбургский». В 1900 году был приглашен в полярную экспедицию Э.В. Толля, отправившуюся на поиски земли Санникова.

В феврале 1915 года на имя Бегичева пришла телеграмма от начальника 11У генерала М. Е. Жданко с просьбой организовать санную экспедицию на побережье Таймыра для вывоза в Дудинку или Гольчиху партии моряков г/э СЛО, суда которой «Таймыр» и «Вайгач» зимовали во льдах Карского моря северо-восточнее архипелага Норденшельда. Бегичев блестяще выполнил это задание, собрав с помощью местного населения санный поезд в 1000 оленей и совершив беспрецедентный, многотысячный переход по тундре к назначенному месту. Оттуда он доставил моряков к устью реки Тарей.

После завершения этой экспедиции Бегичев некоторое время жил с семьей в Енисейске. Однако деньги и припасы подходили к концу, дела не находилось, хотя планов было множество. В 1917 году семья Бегичевых была вынуждена перебраться в Дудинку.

В 1921 году Бегичев возглавлял экспедицию по поиску двух спутников Амундсена. За эти поиски норвежское правительство вручило Никифору Алексеевичу золотые часы с надписью: «Господину Бегичеву от правительства королевства Норвегии».

Никифор Алексеевич награжден золотыми медалями Академии Наук СССР (Географическое общество), ценными подарками от правительства Норвегии за спасение дневников норвежской экспедиции.

В 1964 году на Диксоне был установлен памятник великому землепроходцу Таймыра Бегичеву Никифору Алексеевичу.

Литература:

Захаров, Сергей. Никифор Бегичев, великий землепроходец: [о Никифоре Алексеевиче Бегичеве - первопроходце, исследователе Таймыра и Арктики] // Наш Красноярский край. - 2013. - № 52 (26 июля). - С. 19.

Игнатьева, Татьяна. На пересечении судеб: [о пребывании в Енисейске (Красноярский край) полярного исследователя Никифора Бегичева] // Красноярский рабочий. - 2013. - № 122, 7 ноября. - С. 15.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Кривошеева, Л. Его манил этот унылый, но свободный край // Енисейская правда. - 2004. - 26 марта (№ 48/50).

Кузнецов, Валерий Вениаминович: [О полярнике Никифоре Бегичеве] // Красноярский рабочий. - 2003. - 10 января. - С. 10.

Памятники истории и культуры Красноярского края. Вып.1. – Красноярск, 1989. – 400 с.

Петров, А. По следам полярного скитальца: [к 75-летию со дня смерти путешественника Н. А. Бегичева] // Гудок. - 2002. - 15 октября. - С. 6.

Чумаченко, В. Улахан Анцифор - человек из легенды: [К 125-летию Н.А. Бегичева] // Красноярская газета. - 1999. - 19 января. - С. 4.

Шамаро, А. Последний из землепроходцев: [О Н.А. Бегичеве] // Сегодня. - 1995. - 12 апр.

Щипко, Л. Конец "Белого медведя": [О Н.А. Бегичеве] // Вечерний Красноярск. - 1999. - 8 сент.

Щипко, Л. Партия Колчака: [Никифор Алексеевич Бегичев - первопроходец, исследователь Таймыра и Арктики] // Городские новости. - 2007. - 9 февраля, № 19. - С. 9. Юрьева, Светлана. Большой Никифор: [биография знаменитого исследователя Арктики Никифора Бегичева] // Городские новости. - 2012. - 26 октября, № 162. - С. 3.

Востротин Степан Васильевич (10.12.1864-1943 гг.)
160 лет со дня рождения.

Степан Васильевич - самый известный представитель енисейского купеческого рода, крупный общественный деятель и благотворитель, депутат Государственной Думы от Енисейской губернии. С 1911 по 1917 год входил в комиссии при Государственной Думе по разработке законопроектов, затрагивающих интересы Сибири. Являлся членом попечительского совета местной женской гимназии, исполнял обязанности председателя Общества попечения о начальном образовании, в 1892 году был утвержден директором Енисейского губернского тюремного отделения, занимавшегося попечением детей осужденных, лишенных социальной защиты.

Степан Васильевич создал в городе Благотворительное общество для помощи больным и бедным. Начал строительство амбулаторной лечебницы и ночлежного дома, при которых были дешевая столовая и детские ясли. Для учеников городских школ открыл курсы ручного труда.

В 1913 году с целью развития судоходства по Северному морскому пути вместе с норвежским исследователем Ф. Нансеном водным путем совершил путешествие из Лондона в Енисейск.

Востротин является автором многих научных работ. Среди них: «Северный морской торговый путь в Сибирь», «Туруханская промышленность и инородцы».

Литература:

Айвазов, Г. Рожден в Сибири. Похоронен в Ницце // Красноярский рабочий. - 2006. - 25 апр.

Бердников, Л. П. Два века красноярского самоуправления: история и современность (1822-1917). - Красноярск: Издательские проекты, 2003. - С. 197-198.

Быконя, Г.Ф. Енисейское купечество в лицах (18-начало 20 века). – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 316 с.

Востротин Степан Васильевич // Сибирская советская энциклопедия: в 4-х т. Т. 1: А-Ж. - М., 1929. - Стб. 555-556.

Захаров, Сергей. Микробиолог с задатками золотопромышленника: [о купце-золотопромышленнике, депутате IV Государственной Думы (1907-1917 гг.) от Енисейской губернии Степане Васильевиче Востротине] // Парламентская газета. - 2008. - 27 марта, № 20/21. - С. 14.

Захаров, С. Великий сибиряк Степан Востротин: [о золотопромышленнике и меценате, исследователе Северного морского пути, деятеле Государственной думы Степане Востротине] // Наш Красноярский край. - 2013. - № 54.

Захаров, С. Ученый-микробиолог Востротин, который по совместительству был золотопромышленником // Вечерний Красноярск. - 1999. - 4 авг.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Казакова, Е. Наш земляк - Степан Востротин: (Крупный золотопромышленник, меценат Енисейска) // Енисейская правда. - 1994. - 22 февр.

Киселев, Л. Реабилитации подлежат [Гадаловы, Н.К. Переплетчиков, П.Г. Гудков, А.А. Савиных, П.И. Рачковский, С.В. Востротин, И.Т. Савельев, Н.А. Шепетковский] // Красноярский рабочий. - 1993. - 3 дек.

Красноярский материк: Времена. Люди. Документы. – Красноярск: Изд-во «Гротеск», 1998. – 584 с.

Мешалкин П. Н. Меценатство и благотворительность сибирских купцов-предпринимателей (вторая половина XIX - начало XX вв.).- Красноярск: Красноярское книжное изд-во, 1995. - 160 с.

Очерки истории г. Енисейска и Енисейского уезда (17-19 вв.). – Енисейск, 2009. – 260 с.

Одинцова, М.Н. История предпринимательства и меценатства в Сибири (10-начало 20 века). – Красноярск: СибГГУ, 2009. – 248 с.

Погребняк, А. И. Енисейские купцы Востротины // Погребняк, А. И. Купцы-предприниматели Енисейской губернии. - Красноярск, 2002. - С. 19-36.

Поздеева, Н.В. «повелено» vybrать...// Енисейск плюс. - 2009. - № 41-42.

Потапов, И. Ф. Красноярск: история в фотографиях и документах. - Красноярск: Офсет, 2007. – 415 с.

Степан Васильевич Востротин, почётный мировой судья // Потапов, И. Ф. Енисейская губерния: история в документах и фотографиях. - Красноярск: Офсет, 2008. - С. 218.

Фёдорова, В. И. К изучению экономической программы сибирской буржуазии (по материалам политической биографии С. В. Востротина) // Красноярский край - 70 лет исторического пути: мат. V краевед, чтений. - Красноярск: ГУНБ Красноярского края, 2005. - С. 191-199.

Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2-х т. Т.1. – Новосибирск: академическое изд-во «Гео», 2012. – 450с.

**Фаст Геннадий (Генрих Генрихович) (1954 г.р.)
70 лет со дня рождения.**

Решение Енисейского городского Совета депутатов № 63-406 от 30 07.2014г. о присвоении почетного звания «Почетный гражданин города Енисейска».

Геннадий Фаст (Генрих Генрихович) родился 22 декабря 1954 года в с.Чумаково Михайловского района Новосибирской области. С отличием закончил Томский государственный университет (теоретическая физика), Московскую Духовную семинарию, Московскую Духовную академию, имеет ученую степень кандидата богословия.

Протоиерей Геннадий Фаст являлся настоятелем Успенского храма Енисейска, находящихся на реставрации Богоявленского собора и Троицкой церкви Енисейска, Председателем Попечительского совета Православной гимназии, Главным инспектором православных школ Красноярского края, членом Епархиального совета Красноярско-Енисейской епархии, доцентом кафедры религиоведения Красноярского государственного педагогического университета им. В.П.Астафьева.

Успенский храм Енисейска до 1989 года был единственным действующим храмом в Красноярском крае. В эти годы о. Геннадий осуществлял пастырское окормление всего этого региона. Силами прихода были проведены ремонтно-реставрационные работы, воздвигнуты колокола, восстановлена резьба и осуществлена позолота иконостаса - такая работа впервые проводилась в Красноярском крае.

Благодаря стараниям о. Геннадия в 1994 году была открыта первая в Красноярском крае Православная гимназия. До сего времени о. Геннадий является ее духовником и преподавателем (имеет высшую квалификационную категорию). В 1990 году впервые в крае о. Геннадием было начато преподавание основ православной культуры в средних школах, он принимал активное участие в возрождении енисейского казачьего войска. О. Геннадием положен почин в нашем крае служения в исправительных учреждениях (с.Епишино, п.Шишмарево, с.Кедровый, г.Енисейск). 14 лет о. Геннадий являлся Благодичным церковью Енисейского округа. В это время Успенский храм получил статус второго кафедрального собора епархии, были открыты монастыри и приходы в других населенных пунктах, приписных к Успенскому храму.

Несмотря на огромную занятость, о. Геннадий всегда готов оказывать помощь любому человеку, обратившемуся к нему с бедой, за советом, поручительством и вразумлением. Прекрасный семьянин, вырастивший и воспитавший пятерых детей, является истинным педагогом для большого количества взрослых и детей воскресных школ, православной гимназии, своего прихода - умным, чутким, внимательным. К нему для духовных бесед и за советом отовсюду едут люди простые и разных ученых званий.

Всем годам его священнического пастырского служения в городе Енисейске сопутствует труд богослова, работа над книгами не только богословного, но и исторического, духовно-просветительского содержания.

Труды о. Геннадия по истории города Енисейска и о исторических лицах, внесших большой вклад в развитие города, публикуются в различных СМИ уже более 15 лет.

Архивные и музейные фонды России, Красноярского края и города Енисейска обогащены исследовательскими материалами нашего выдающегося земляка.

Честное и подвижническое служение своему делу, огромное, непосредственное участие в возрождении православия и духовности нашего города, обширные исследования в определении особой роли Енисейска в истории становления православия в Сибири, истинный талант духовного писателя и богослова, личная скромность, высокое достоинство в несении пастырского долга - все это является неоспоримыми заслугами протоиерея Геннадия Фаста.

Литература:

Журавлева М. «Я всем сердцем прирос к Енисейску» (Г. Фаст) // Енисейская правда. – 2010. – 29 апр.

Ими славится земля Енисейская (Г. Фаст, Г. Арутюнян) // «Енисейск-Плюс». – 2014. – 7 авг.

Романова С. «Апокалипсис – это свет» (Г. Фаст) // Вечерний Красноярск. – 2007. – 24 окт.

Фунтосов Павел Егорович (1819 – 1890 гг.) 205 лет со дня рождения.

С 1882 г – потомственный Почетный гражданин г. Енисейска.

Купец 2 гильдии, сборщик податей (1840), гласный в думе (1846-1849), кандидат (помощник, заместитель) городского головы (1852-1855), директор окружного отделения Попечительского общества о тюрьмах (1863), городской голова (1872 – 1876 гг.). Потомственный Почетный гражданин г. Енисейска. В 70-е гг. XIX в. выступил инициатором проекта соединения Оби с Енисеем водным путем, снарядил за свой счет экспедицию и составил проект, который послал в Санкт-Петербург. В 1883 году Фунтосов вошел в состав комиссии по устройству Обь – Енисейского канала и был награжден орденом Св. Анны III степени.

Литература:

Быконя, Г.Ф. Енисейское купечество в лицах (18-начало 20 века). – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 316 с.

Власова, Оксана. Город живой истории // Енисейская правда. – 2013. - 26 дек.

Ильина, Т.П., Игнатъева, Т.В. Ориентиры благотворительности // Енисейск Плюс. – 1013. – 9 мая.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Комкин А. Так зарождался Енисейский флот: из истории Красноярского края; Обь – Енисейский канал // Радуга. Художественно – публицистический альманах Лесосибирского городского литературного клуба №2. – Лесосибирск, 2013. – С. 257 – 276.

Очерки истории г. Енисейска и Енисейского уезда (17-19 вв.). – Енисейск, 2009. – 260с.

Поздеева, Н.В. «повелено» выбрать...// Енисейск плюс. - 2009. - № 41-42.

Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2-х т. Т.2. – Новосибирск: академическое изд-во «Гео», 2012. – 464 с.

Харченко Василий Михайлович (1864-1909 гг.) 160 лет со дня рождения.

Городской голова (1898 - 1902 гг.), инициатор и организатор постройки в Енисейске здания Общественного собрания и женской гимназии, много вложивший труда и личных средств в пользу города. Благодаря «фантазиям» и личной инициативе именно таких людей Енисейск во второй половине XIX в. стал одним из первых городов Восточной Сибири.

Литература:

Быконя, Г.Ф. Енисейское купечество в лицах (18-начало 20 века). – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. – 316с.

Енисейский энциклопедический словарь / гл. ред. Н. И. - Красноярск: Русская энциклопедия, 1998. - 735 с.

Ильина, Т.П., Игнатъева, Т.В. Ориентиры благотворительности // Енисейск плюс. – 1013. – 9 мая.

Ими славится земля Енисейская. Почетные граждане города Енисейска: набор открыток. – Красноярск, 2013.

Красноярский материк: Времена. Люди. Документы. – Красноярск: Изд-во «Гротеск», 1998. – 584 с.

Очерки истории г. Енисейска и Енисейского уезда (17-19 вв.). – Енисейск, 2009. – 260 с.

Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири: в 2-х т. Т.2. – Новосибирск: академическое изд-во «Гео», 2012. – 464 с.

